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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПІДПРИЄМСТВ ПРИРОДНИХ МОНОПОЛІЙ 

ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТИЧНОЇ ГАЛУЗІ 
 

Трансформація енергокомпаній в Україні спрямована на демонополізацію та 
створення ефективно працюючого ринку електроенергії, реформування нормативно-
правової бази галузі та її адаптацію до нових економічних умов відповідно до 
концепції функціонування і розвитку Оптового ринку електричної енергії України. В 
Україні підприємства енергетичної галузі мають досить складну структуру, через це 
ступінь природної монополізації виробництва переоцінюється, тому що багато 
елементів не є природно монопольними. У зв’язку з цим виникає необхідність у 
межах галузі виділити лише ту структуру, що є носієм суттєвих, специфічних, 
властивих для природної монополії, ознак. Обґрунтоване виокремлення природно 
монопольного сектору залежить від наявності єдиної методологічної бази і 
постановки мети галузевих особливостей здійснення приватизаційних процесів в 
Україні. В енергокомпаніях риси природної монополії властиві лише одному виду 
діяльності. Цією діяльністю є лінії передачі, а не трансформаторні пристрої. 
Прийнято вважати, що цей окремий природно монопольний сектор – підприємства 
локальних електромереж існує, оскільки їх будівництво та експлуатація, що буде 
дублювати діючі, створює надзвичайно високе цінове навантаження через відсутність 
конкурентних механізмів та недостатньо ефективне регулювання монополій. 

Тарифи на електроенергію є регульованими з боку держави і не дозволяють 
забезпечувати достатній рівень відтворення електроенергетичного бізнесу. 

Отже в енергетичній галузі лише діяльність з транспортування енергії 
відноситься до сфери діяльності суб’єктів природних монополій. Оскільки 
підприємства електроенергетичної галузі займають монопольне становище лише з 
передачі і розподілу електроенергії, то відповідно до Закону України «Про природні 
монополії» [1] господарська діяльність підприємств електроенергетичної галузі з 
виробництва електричної енергії є такою, що належить до суміжного товарного  
ринку, який не перебуває в стані природної монополії. Проте Закон «Про природні 
монополії» поділяє діяльність на монопольну і ту, яка не є монопольною, але 
безпосередньо пов’язана з нею (тобто допоміжна монопольна діяльність). 

Зазначене є складною проблемою при визначенні критеріїв для віднесення 
підприємства монопольної діяльності до переліку господарюючих суб’єктів 
природних монополій з продукцією допоміжного виробництва. З одного боку, це 
сприяє розвиткові конкуренції, а з іншого, монопольне становище може призвести до 
недобросовісної конкуренції за рахунок цінової політики, а також втрати інновацій 
внаслідок знищення конкурентів. 

Але за постановою НКРЕ №1455 від 25.12.2002 р. передбачено наступне: 
порядок придбання товарів, робіт та послуг ліцензіатами, ціни (тарифи) на 



відповідність яких встановлює НКРЕ, не застосовується до закупівель товарів і 
послуг ліцензіатами, які є суб’єктами природних монополій. Тобто, на даний момент 
діяльність підприємств як природних монополістів обмежується лише сферою 
передачі і розподілу електроенергії, де діє Національна комісія регулювання 
енергетики, створена, до речі, ще до прийняття Закону [2]. 

Директивою концепції функціонування та розвитку Оптового ринку електричної 
енергії України передбачено трансформацію енергокомпаній – природних 
монополістів, щоб забезпечити конкурентні засади їх діяльності та створити 
організаційно-економічний механізм регулювання цін на продукцію (послуги) в 
напрямку їх зменшення. 
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